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Tröôøng THPT TRAÀN PHUÙ                                                         NgLHU


	Ngày soạn:7-11-2003
	Ngày dạy:13-11-2003

Lớp:10H

	Tiết: 19
	

	Tuần: 10
	


CHƯƠNG II: HỆ THỨC LƯỢNG TRONG TAM GIÁC                                  VÀ TRONG ĐƯỜNG TRÒN.

BÀI 1: TỈ  SỐ LƯỢNG GIÁC CỦA GÓC BẤT KỲ.

       I./Mục đích yêu cầu:

-Giúp học sinh hiểu các khái niệm về tỷ số lượng giác của góc 
[image: image1.wmf]00

(0180)

aa

££

,biết cách tính tỷ số lượng giác của góc 
[image: image2.wmf]a

.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Định nghĩa tỷ số lượng giác của góc 
[image: image3.wmf]a

.


-Tỷ số lượng giác của một số góc đặc biệt.


-Dấu của các tỷ số lượng giác.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ:(Không) 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	I/MỞ ĐẦU:
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     C                                    Sin 
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II/TỶ SỐ LƯỢNG GIÁC CỦA GÓC 
[image: image12.wmf]00

(0180)
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:

Trên hệ toạ độ Oxy cho A(1;0),B(0;1),A’(-1;0).

Xét nửa đường tròn đk AA’ đi qua B được gọi là nửa đường tròn  đơn vị.

Lấy M trên nửa đường tròn đơn vị sao cho góc AOM= 
[image: image13.wmf]a


M có toạ độ M(x;y).

   ĐỊNH NGHĨA:

*Tung độ y của điểm M gọi là sin của góc 
[image: image14.wmf]a

,KH:sin
[image: image15.wmf]a


Viết sin
[image: image16.wmf]a

=y.

*Hoành độ x của điểm M gọi là cosin của 
[image: image17.wmf]a

,KH:cos
[image: image18.wmf]a

, viết cos
[image: image19.wmf]a

=x.

*Tỷ số 
[image: image20.wmf](0)

y

x

x
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gọi là tang của góc 
[image: image21.wmf]a

,KH:tg
[image: image22.wmf]a

, viết tg
[image: image23.wmf]a
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*Tỷ số  
[image: image25.wmf](0)
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 gọi là cotang của góc 
[image: image26.wmf]a

,KH:cotg
[image: image27.wmf]a

, viết cotg
[image: image28.wmf]a

=
[image: image29.wmf]x
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Ví dụ:

a)Tính  sin 
[image: image30.wmf]a

,
[image: image31.wmf]a

=300
      Đặt 
[image: image32.wmf]·

AOM

=300,Gọi M1,M2 lần lượt là hchiếu của M xuống Ox,Oy.

      Xét tam giác MM1O,ta có đó là nửa tam giác đều có cạnh bên bằng 1,nên MM1=1/2.

Vậy sin 300 =
[image: image33.wmf]21
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Tương tự Hs tính Cos 300,tg300,cotg300.

II/TỶ SỐ LƯỢNG GIÁC CỦA MỘT SỐ GÓC CẦN NHỚ:
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IV/DẤU CỦA CÁC TỶ SỐ LƯỢNG GIÁC:

· sin
[image: image54.wmf]a



EMBED Equation.DSMT4[image: image55.wmf]0,
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· Các tỷ số tg
[image: image58.wmf]a

 và cotg
[image: image59.wmf]a

,nếu khác không thì chúng cùng dấu với cos
[image: image60.wmf]a

.

	-Nhắc lại tỷ số lượng giác của góc  
[image: image61.wmf]00
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 sin
[image: image62.wmf]a

=?         

cos
[image: image63.wmf]a

=?

tg
[image: image64.wmf]a

=?

cotg
[image: image65.wmf]a

=?



sin
[image: image66.wmf]a

=OM1

cos
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=OM2



Tam giác MM1O là tam giác gì?Có cạnh bằng 1 thì MM1 bằng bao nhiêu?

*Nhìn vào đường tròn đơn vị thì góc 00 có M trùng với điểm nào? Vậy sin,cos,tg,cotg được tính ntn?

*Góc 300 vừa tính ở trên có sin,cos,tg,cotg có kết quả ntn?

*Góc 450 được tính ntn?

*Góc 600 ntn với góc 300?

Để không lẫn lộn giữa góc 30 và 60 ta có câu sau: “sin 3,cos6 nửa phần ;cos 3,sin 6 nửa phần căn ba”
*Nhìn vào đường tròn đơn vị góc 900 có sin,cos,tg,cotg bằng bao nhiêu?

*Nhìn vào đường tròn đơn vị sin
[image: image68.wmf]a

 mang giá trị dương hay âm?Cos
[image: image69.wmf]a

 mang giá trị âm,dương khi nào?Tg 
[image: image70.wmf]a

,cotg 
[image: image71.wmf]a

 có giá trị âm hay dương phụ thuộc vào đâu?




4.Củng cố:

-Nêu định nghĩa tỷ số lượng giác?Dấu của tỷ số lượng giác?

-Hỏi học sinh tỷ số lượng giác của một số góc đặc biệt.

5.Dặn dò:(không do hai tiết liên tục)

	Ngày soạn:7-11-2003
	Ngày dạy:13-11-2003

Lớp:10H

	Tiết: 20
	

	Tuần: 10
	


BÀI TẬP :TỶ SỐ LƯỢNG GIÁC CỦA GÓC BẤT KỲ

       I./Mục đích yêu cầu:

-Xác định được dấu của các tỷ số lượng giác.

-Nắm vững tỷ số lượng giác cuả các góc đặc biệt.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Rèn luyện kỹ năng xác định dấu của tỷ số lượng giác,tính giá trị của các biểu thức.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

-Luyện tập.

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: (Không do hai tiết liên tục)
            2. Kiểm tra bài cũ:(Không) 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1/32/SGK:

a)sin
[image: image72.wmf]a

,cos
[image: image73.wmf]a

 cùng dấu khi 00<
[image: image74.wmf]a

<900.

   sin
[image: image75.wmf]a

,cos
[image: image76.wmf]a

 khác  dấu khi 900<
[image: image77.wmf]a

<1800.

b) tg
[image: image78.wmf]a

,cos
[image: image79.wmf]a

 cùng dấu với mọi 00<
[image: image80.wmf]a

<1800.(trừ 
[image: image81.wmf]a

=900).

BÀI 3/32/SGK:
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BÀI 4-5/32/SGK:
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BÀI 6/32/SGK:

a)sin00+cos00=1

  sin 450+cos 450=
[image: image85.wmf]2


  sin 600+cos 600=
[image: image86.wmf]13

2
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Tương tự tính cho các công thức còn lại.


	*Gọi học sinh lên bảng vẽ đường tròn lượng giác.

*Sau đó goị các học sinh  nhìn đường tròn để trả lời câu hỏi. 

*Nhìn vào đường tròn đơn vị,các em nhận xét hàm sin tăng trên đoạn nào và giảm trên đoạn nào?

*Tương tự vậy hàm cos tăng trên đoạn nào và giảm trên đoạn nào?

*Từ đó gọi hs đứng tại chỗ trả lời câu hỏi.

*Gọi hs đứng tại chỗ trả lời một số hàm lượng giác đặc biệt.

*Từ đó gọi hs lên bảng làm bài bằng cách ráp các giá trị đó vào và tính .

*Lưu ý học sinh tính chính xác.

*Gọi từng học sinh lên bảng làm bài.


4.Củng cố:

-Sin
[image: image87.wmf]a

,Cos
[image: image88.wmf]a

 cùng dấu, trái dấu khi nào?

-Nhắc lại tỷ số lượng giác của một số góc đặc biệt.
5.Dặn dò:

· BTVN: Bổ sung các phần bài tập chưa hoàn chỉnh vào vờ bài tập.

· Chuẩn bị bài mới:Đọc trước bài “Các hệ thức giữa các tỷ số lượng giác” trang 33/SGK.

	Ngày soạn:14-11-2003
	Ngày dạy:20-11-2003

Lớp:10H

	Tiết: 21
	

	Tuần: 11
	


CÁC HỆ THỨC GIỮA CÁC TỈ  SỐ LƯỢNG GIÁC

       I./Mục đích yêu cầu:

-Học sinh nắm vững một số hệ thức cơ bản,tỷ số lượng giác của hai góc phụ nhau,hai góc bù nhau.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Hệ thức cơ bản.


-Tỷ số lượng giác của hai góc bù nhau,phụ nhau.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	I.CÁC HỆ THỨC CƠ BẢN:

1.ĐỊNH LÝ:Với mọi góc 
[image: image89.wmf]a

 ta đều có:

     a)Nếu Cos
[image: image90.wmf]a



EMBED Equation.DSMT4[image: image91.wmf]¹

0 thì 
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     b)Nếu Sin 
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0 thì 
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c(2)

sin

otg

a

a

a

=


     c)sin2
[image: image96.wmf]a

+cos2
[image: image97.wmf]a

=1                          (3)

 CM:SGK

2.VD:

Cho tgx+cotgx=2.Tính sinx.cosx=?

       Giải:Tacó:
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Mà tgx+cotgx=2 nên ta được sinx.cosx=1/2.

II.CÁC HỆ THỨC KHÁC:

1.ĐỊNH LÝ:

     Nếu  cos 
[image: image99.wmf]a

 
[image: image100.wmf]¹

0 thì 
[image: image101.wmf]2
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      (4)

     Nếu sin 
[image: image102.wmf]a

 
[image: image103.wmf]¹

0 thì 
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     (5)

     tg 
[image: image105.wmf]a

.cotg 
[image: image106.wmf]a

=1         (6). 
CM:SGK

2.VD:Đơn giản biểu thức: 
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Vậy A=2.

III.LIÊN HỆ GIỮA TỈ SỐ LƯỢNG GIÁC CỦA HAI GÓC BÙ NHAU:

 Hai góc  
[image: image108.wmf]a

 và  (1800- 
[image: image109.wmf]a

) là hai góc bù nhau.Ta có:

      Sin(1800- 
[image: image110.wmf]a

)=sin
[image: image111.wmf]a


      Cos (1800- 
[image: image112.wmf]a

)=-cos
[image: image113.wmf]a


      tg(1800- 
[image: image114.wmf]a

) =-tg
[image: image115.wmf]a


      cotg(1800- 
[image: image116.wmf]a

) =-cotg
[image: image117.wmf]a


IV.LIÊN HỆ GIỮA TỈ SỐ LƯỢNG GIÁC CỦA HAI GÓC PHỤ NHAU:

Hai góc 
[image: image118.wmf]a

 và (900-
[image: image119.wmf]a

) là hai góc phụ nhau.Ta có:

         Sin (900-
[image: image120.wmf]a

)=cos
[image: image121.wmf]a


        Cos (900-
[image: image122.wmf]a

)=sin
[image: image123.wmf]a


        tg(900-
[image: image124.wmf]a

)=cotg
[image: image125.wmf]a


        cotg(900-
[image: image126.wmf]a

)=tg
[image: image127.wmf]a


VD:

1.Tính :

A=
[image: image128.wmf]00000

cos20cos40cos60...cos160cos180
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=Cos(1800-1600)+cos(1800-1400)+…+Cos 1600+cos1800

=-cos1600-cos1400+…+cos1600+cos1800=-1

   Vậy A=-1.

2.Cho tam giác ABC.CMR: 
[image: image129.wmf]sincos
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Ta có A+B+C=1800  nên
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	*Gọi học sinh lên bảng vẽ nửa đường tròn đơn vị?

*Nhìn vào nửa đường tròn đỏn vị cho biết tg 
[image: image134.wmf]a

,cotg
[image: image135.wmf]a

 được tính ntn?

* sin2
[image: image136.wmf]a

+cos2
[image: image137.wmf]a

=? Khi áp dụng pitago?

*Tgx=?

*Cotgx=?

* sin2x+cos2x=?

*Ráp vào đề bài thì ta được kết quả bằng bao nhiêu?

*Gọi học sinh lên bảng trình bày lại lời giải.

*Ap dụng hệ thức (1) và (3)thì 1+tg2 
[image: image138.wmf]a

=?

*Ap dụng hệ thức (2) và (3) thì 1+cotg2 
[image: image139.wmf]a

=?

*Ap dụng hệ thức (1) và (2) thì tg 
[image: image140.wmf]a

.cotg 
[image: image141.wmf]a

=?

*Quy đồng mẫu số chung  2 số

hạng đầu của A?

*
[image: image142.wmf]2

2

sin

a

=?

*Vậy kết quả A=?

*Gọi học sinh lên bảng trình bày lại lời giải.

*Hai góc ntn là hai góc bù nhau?

*Nhìn vào  nửa đường tròn đơn vị hai góc bù nhau thì sin ntn? Cos ntn? Từ đó suy ra tg và cotg ntn?

*Hai góc ntn là hai góc phụ nhau?

*Nhìn vào nửa đường tròn đơn vị hai góc phụ nhau thì sin ntn? Cos ntn? Từ đó suy ra tg và cotg ntn?

*Nhận xét góc 200 và 1600;400 và 1400;600 và 1200….?

*Vậy ta có thể biến đổi cos200 về  tỉ số lượng giác của góc 1600 được không?Hệ thức nào?

*Cos1800=?

*Giáo viên trình bày lời giải trên bảng.

*A+B+C=?

*Vậy 
[image: image143.wmf]2

AB

+

  và
[image: image144.wmf]2

C



EMBED Equation.DSMT4[image: image145.wmf]là hai góc ntn với nhau?Ap dụng hệ thứ cho hai góc bù nhau ta được gì?

*Gọi học sinh lên bảng trình bày lại bài giải.




4.Củng cố:

-Nhắc lại các hệ thức cơ bản.Chia nhóm thi xem nhóm nào nhớ nhiều hệ thức hơn.

-Nhắc lại các tỷ số lượng giác của các góc bù nhau,phụ nhau.

5.Dặn dò:(Không do hai tiết liên tục).

	Ngày soạn:15-11-2003
	Ngày dạy:20-11-2003

Lớp:10H

	Tiết: 22
	

	Tuần: 11
	


BÀI TẬP:CÁC HỆ THỨC GIỮA CÁC TỶ SỐ LƯỢNG GIÁC.

       I./Mục đích yêu cầu:

-Học sinh nắm vững các hệ thức cơ bản,các tỉ số lượng giác của các góc bù nhau,phụ nhau để áp dụng vào làm các bài tập cụ thể.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Tìm các tỉ số lượng giác khi biết một tỉ số lượng giác.


-Chứng minh ,rút gọn các biểu thức.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: (Đã làm ở tiết trước)

            2. Kiểm tra bài cũ 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1/36/SGK:

Cosx =1/2
[image: image146.wmf]22
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Vậy sin x=
[image: image147.wmf]3
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(do sin x
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0,0180)

x

³"££


Nên P=
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BÀI 2/36/SGK:

a)Do
[image: image150.wmf]b

 là góc nhọn nên cos
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 lớn hơn hoặc bằng 0.
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b)Tương tự học sinh tự làm.

BÀI 3/37/SGK:

a)
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                              (ĐPCM)

b)HS tự làm.

c)CMR:
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                              (ĐPCM)

d)sinx.cosx(1+tgx)(1+cotgx)=1+2sinx.cosx

VT=(cosx+sinx)(sinx+cosx)=(cosx+sinx)2=1+2sinxcosx.

                              (ĐPCM)

BÀI 4/37/SGK:

Đơn giản biểu thức:

A=cosy+siny.tgy=
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(Do  sin x
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BÀI 5/37/SGK:

a)A= 
[image: image160.wmf]20202020
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Ta có:Cos120=cos(900-780)=sin 120
           Cos10 =sin 870
Vậy A=
[image: image161.wmf]20202020
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b)Tương tự  bài a.HS tự làm.

BÀI 6/37/SGK:

A=sin(900-x)cos(1800-x)=cosx(-cosx)=-cos2x

B=cos(900-x)sin(1800-x)=sinx.sinx=sin2x

BÀI 7/37/SGK:

Học sinh tự làm theo sự hướng dẫn của giáo viên.


	*Đã có cosx muốn tính được P ta phải tính thêm cái gì nữa?

*Ap dụng công thức nào để tính sinx?

*Sin x âm hay dương?

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Cos
[image: image162.wmf]b

,tg 
[image: image163.wmf]b

 nhận giá trị âm hay dương khi
[image: image164.wmf]b

 là góc nhọn?

*Cos 
[image: image165.wmf]b

 được tính theo công thức nào?

*Tg
[image: image166.wmf]b

 được tính theo công thức nào?

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Bài b tương tự GV hướng dẫn HS tự làm.

*Có những cách nào để CM đẳng thức?

*Khai triển VT của đẳng thức ta được điều gì?

*Ap dụng những hệ thức  giữa các tỷ số lượng giác đã học ta  sẽ có được đpcm.

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Dựa vào các hệ thức cơ bản biến đổi ta sẽ  được rút gọn các biểu thức.

*Gọi 4 HS lên bảng viết lại các hệ thức lượng đã học.

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Gọi HS lên bảng ghi lại bảng tỷ số lượng giác của hai góc bù nhau?Hai góc phụ nhau?

*Hai góc 120 và780 là hai góc ntn với nhau?

*Ap dụng tỷ lượng giác của hai góc phụ nhau ta tìm ra được kết quả?

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Tính các tỷ số lượng giác của góc 150 khi biết cos150 có nghĩa ta phải tính gì?

*Ap dụng những công thức nào để tính?

*Lưu ý HS tính toán cho đúng. 


4.Củng cố:

        -Nhắc lại các hệ thức cơ bản,tỉ số lượng giác của hai góc phụ nhau,hai góc bù nhau.

5.Dặn dò:

· BTVN:Bổ sung tất cả các bài tập chưa hoàn chỉnh.

· Học bài cũ ,xem lại tất cả các bài tập..

· Đọc trước bài mới:”TÍCH VÔ HƯỚNG CỦA HAI VECTƠ”

	Ngày soạn:21-11-2003
	Ngày dạy:27-11-2003

Lớp:10H

	Tiết: 23-24
	

	Tuần: 12
	


BÀI: TÍCH VÔ HƯỚNG CỦA HAI VECTƠ

       I./Mục đích yêu cầu:

-Giúp học sinh hiểu và nắm được định nghĩa tích vô hướng của hai vectơ,các tính chất của tích vô hướng .

II./Kiến thức trọng tâm:


-Định nghĩa tích vô hướng của hai vectơ.


-Điều kiện để hai vectơ vuông góc.


-Công thức hình chiếu.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	I/GÓC CỦA HAI VECTƠ:

1.ĐỊNH NGHĨA:Cho hai vectơ 
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.Từ 1 điểm O ta vẽ 
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.Khi đó số đo của góc AOB được gọi là số đo của góc giữa hai vectơ 
[image: image170.wmf],
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2.CHÚ Ý:
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 tuỳ ý nếu 
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II/TÍCH VÔ HƯỚNG CỦA HAI VECTƠ:

1.ĐỊNH NGHĨA:Tích vô hướng của hai vectơ 
[image: image189.wmf]a
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 là 1 số.KH: 
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Tính theo công thức: 
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Tích vô hướng 
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 được gọi là bình phương vô hướng của
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2.CHÚ Ý:
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3.VÍ DỤ:Cho tam giác ABC đều cạnh a. 

 Tính: 
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III/CÔNG THỨC HÌNH CHIẾU:

1)ĐỊNH NGHĨA: Cho 
[image: image215.wmf]aAB
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 và đường thẳng d.Gọi A’,B’ là hình chiếu của A và B trên d.Khi đó 
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2.ĐỊNH LÝ:Tích vô hướng của hai vectơ 
[image: image218.wmf],
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 bằng tích vô hướng của 
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 và hình chiếu của 
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 trên đường thẳng chứa 
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CM:Trên đường thẳng chứa vectơ 
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 lấy điểm O,dựng  
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.Gọi B’ là HC của B trên  đường thẳng chứa OA.

Khi đó 
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 trên đường thẳng chứa  
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Th1:
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IV/ CÁC TÍNH CHẤT CƠ BẢN CỦA TÍCH VÔ HƯỚNG:

1.ĐỊNH LÝ:

Với mọi vectơ 
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(Phân phối)
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(Kết hợp)

CM:SGK.

2.VÍ DỤ:

1.CM:
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4.Cho tam giác cân đỉnh A và đường cao AH.Gọi D là hchiếu vuông góc của H trên Ac,M là trung  điểm HD. CMR: 
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Do đó:
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V/ BIỂU THỨC TOẠ ĐỘ CỦA TÍCH VÔ HƯỚNG:

ĐỊNH LÝ: Nếu trong hệ toạ độ Oxy cho hai vectơ 
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 thì tích vô hướng của chúng được tính theo công thức:
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               Ta có:
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	*Hai vectơ bằng nhau khi nào?

*Từ 1 điểm và 1 vectơ dựng được bao nhiêu vectơ bằng vectơ đã cho?

*Điểm O là tuỳ ý.Ứng với mỗi điểm ta dựng được 1 vectơ nhưng góc giữa hai vectơ không phụ thuộc vào vị trí điểm O.

*Cho 1 vài vectơ gọi HS lên bảng tìm góc giữa hai vectơ bất kỳ.

*
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 cùng hướng thì
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 =?Và ngược lại thì sao?(Vẽ hình)
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 ngược hướng thì
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 =?Và ngược lại?(Vẽ hình)

*Các em đã được học các phép toán  vectơ nào?

*Tổng ,hiệu hai vectơ ,tích 1 số và 1 vectơ là 1 số hay là 1 vectơ?

*Tích hai vectơ là 1 số do đó được gọi là tích vô hướng.

*Góc giữa 
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 được tính theo các công thức nào?

*Góc giữa các vectơ bằng bao nhiêu?
*Nhắc lại hình chiếu của điểm A,B trên đường thẳng d được dựng ntn?

*Gọi HS lên bảng dựng hchiếu của A,B trên d.

*Gọi HS nhắc lại định lý.

*Gọi HS lên bảng vẽ hình theo sự từng bước hướng dẫn của GV.

*GV hướng dẫn HS vẽ hình cho 2 TH và nhìn vào hình chứng minh.

*Gọi HS nhắc lại cách chứng minh.Về nhà HS tự CM lại.

*GV hướng dẫn cách chứng minh định lý,HS về nhà CM vào vở như 1BTVN.

*i)chứng minh dựa vào định nghĩa tích vô hướng.

*ii)chứng minh dựa vào định lý hình chiếu,VP=?

*iii)chứng minh dựa vào định nghĩa tích vô hướng,VT=? Lưu ý phải chia ra 2TH:k>0 và k<0. 

*VT=?

*Ap dụng các tính chất nào để biến đổi?

*Tương tự CMR:
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*Gọi 1 HS lên bảng vẽ hình.

*Các em suy nghĩa xem bài toán có thể giải theo mấy cách?

* Ta cần CM điều gì  để có thể kết luận AM vuông góc với BD 

*
[image: image269.wmf];
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 được biến đổi ntn?
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=?Tại sao?

*Hình chiếu của 
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AHHC

uuuruuur

 trên đt AC?

*Cách khác:
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Vậy ta có đpcm.

*Gọi học sinh nhắc lại cách tính tích vô hướng theo toạ độ?

*Vectơ 
[image: image273.wmf],
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 được viết lại theo vectơ ntn?
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4.Củng cố:

-Nêu định nghĩa về tích vô hướng của hai vectơ?

-Điều kiện để hai vectơ vuông góc với nhau?

-Khi nào góc giữa hai vectơ bằng 00,1800.

5.Dặn dò:

Học bài cũ.

*  BTVN:1-9/44-45/SGK.

	Ngày soạn:25-11-2003
	Ngày dạy:4-12-2003

Lớp:10H

	Tiết: 25
	

	Tuần: 13
	


BÀI TẬP: TÍCH VÔ HƯỚNG CỦA HAI VECTƠ

       I./Mục đích yêu cầu:

-Học sinh nắm vững định nghĩa về tích vô hướng của hai vectơ.

-Học sinh hiểu và áp dụng được điều kiện cần và đủ để hai vectơ vuông góc với nhau vào các bài tập.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Rèn luyện kỹ năng tính tích vô hướng của hai vectơ.


-Chứng minh hai vectơ vuông góc,áp dụng công thức hình chiếu để chứng minh đẳng thức vectơ.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp.

            2. Kiểm tra bài cũ: (Kết hợp trong phần bài tập)

            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1/44/SGK:

          AB=a;BC=2a

a)Ap dụng Pitago ta được: AC=
[image: image275.wmf]3
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 Vậy
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b)Ta có:
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BÀI 3/44/SGK: 

   Đẳng thức 
[image: image278.wmf](
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 xảy ra khi 
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.Suy ra góc giữa 
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 là 00 hoặc 1800 hay là đây  hai vectơ cùng phương.

BÀI 4/44/SGK:

Ta có 
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 Vậy ta có đpcm.

Bài toán:Cho tam giác ABC,đường cao AH và BH’ giao nhau tại D.CMR: CD vuông góc AB.

CM:

  Theo đề bài ta có:

                
[image: image282.wmf]...0
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EMBED Equation.DSMT4[image: image285.wmf].0
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Từ (1),(2),(3) ta có 
[image: image287.wmf].0
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 hay  CD vuông góc với AB.Vậy ta có đpcm.

BÀI 5/44/SGK:

Với ba trung tuyến AD,BE,CF ta có:
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Vậy khi thế  các đẳng thức vectơ vào VT  ta có đpcm.

BÀI 6/44/SGK:

   Gọi I là trung điểm AB 
[image: image289.wmf]IAIB
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Vậy  với I cố định,
[image: image291.wmf]2
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không đổi,tập hợp M là đường tròn tâm I,bk
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BÀI 7/44/SGK:

a)
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                      (do BM vuông góc với AI)

                                         Ta có đpcm.

   Đẳng thức còn lại cm tương tự.
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BÀI 8/45/SGK:
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)

2

,

.().

axyaxiyj

aixiyjixiyjix

Þ=+

Þ=+=+=

rrrr

rrrrrrrr


BÀI 9/45/SGK:

*
[image: image297.wmf](
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 Nên tam giác ABC vuông tại A.

*
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         BA=
[image: image301.wmf]10

 ; BC=10

Vậy ta có 
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Mà ta có:
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	*Tương tự như VD đã làm trong phần lý thuyết ta tính được tích vô hướng bằng bao nhiêu?

*Tam giác ABC là tam giác gì?

*Các cạnh của tam giác này là bao nhiêu?

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*
[image: image304.wmf]2
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*Vậy đẳng thức đề bài xảy ra khi nào?

*Gọi HS lên bảng trình bày lại lời giải.

*Chèn điểm D vào VT của đẳng thức theo qui tắc trừ thì ta có điều gì?

*HS lên bảng biến đổi.

*Vậy nếu DA,DB là hai đường cao của tam giác ABC thì ta có điều gì?

*Vậy ta có bài toán nào?

*Gọi HS lên bảng ghi lại bài toán và chứng minh bài toán đó.

*AD,BE,CF là ba trung tuyến thì ta có được các công thức vectơ nào?

*Từ các công thức đó ráp vào và ta sẽ ra được đpcm.

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Nếu chèn trung điểm I của AB vào cả hai vectơ 
[image: image305.wmf];
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 theo qui tắc cộng thì ta có điều gì?

*Đã có thể kết luận gì về quỹ tích điểm M chưa?

*Lưu ý HS phải nói rõ những yếu tố nào cố định,không đổi.

*Gọi HS lên bảng vẽ hình.

*Nhìn hình vẽ ta thấy những đường nào vuông góc với nhau? Điều đó có nghĩa tích vô hướng của nó bằng bao nhiêu?

*Ta nên chèn điểm nào vào VT?

*Gọi HS lên bảng trình bày bài giải.

*Ap dụng các kết quả của câu a vào câu b ta sẽ có được điều gì?

*HS lên bảng làm bài.

*Vectơ a được viết theo biểu thức vectơ ntn?

*
[image: image306.wmf].
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*Tương tự để cm y=
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*Để CM tam giác ABC vuông tại A ta cần CM điều gì?Có mấy cách để CM?Cách nào đơn giản nhất?

*Tính 
[image: image308.wmf];?;.?
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*Tính cosB ntn?

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Vậy để tính cos B ta cần tính gì?

*Tương tự Hs tự làm.




4.Củng cố:

-Muốn tính được tích vô hướng của hai vectơ ta cần biết các yếu tố nào?

5.Dặn dò:

      *Học bài cũ,làm lại các bài tập đã làm ở lớp và bổ sung các phần bài tập chưa hoàn chỉnh.

      *Soạn bài “CÁC HỆ THỨC LƯỢNG TRONG TAM GIÁC” trang 45.

	Ngày soạn:28-11-2003
	Ngày dạy:4/11-12-2003

Lớp:10H

	Tiết:26-27
	

	Tuần:13-14 
	


CÁC HỆ THỨC LƯỢNG TRONG TAM GIÁC.

       I./Mục đích yêu cầu:

-HS nắm được các định lý hàm số sin,hàm số cos,công thức đường trung tuyến và các công thức tính diện tích tam giác.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Định lý hàm số cos,định lý hàm số sin.


-Công thức tính diện tích tam giác.


-Công thức đường trung tuyến.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	I/ĐỊNH LÝ COSIN TRONG TAM GIÁC:

          [image: image309.wmf]a
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1.ĐỊNH LÝ:Với mọi tam giác ABC ta có:

            a2=b2+c2-2bcCosA (1)

            b2=a2+c2-2acCosB (2)

            c2=a2+b2-2abCosC (3)

  CM:

Vì:   
[image: image310.wmf]BCACAB
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Nên :
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[image: image312.wmf]Vậy ta có đpcm.


[image: image313.wmf]*Các công thức còn lại cm tương tự.


[image: image314.wmf]
2.VD:Cho tam giác ABC ,BC=8,AB=3,AC=7. Lấy D thuộc BC sao cho BD=5.AD=?
[image: image315.wmf]
Giải:

Trong 
[image: image316.wmf]ABC

V

 ta có:

        CosB=1/2 hay B=600(Ap dụng đlý hàm số cosin)

Trong 
[image: image317.wmf]ABD

V

 ta có:

    AD2=AB2+BD2-2.AB.BD.cos600=19

Vậy AD=
[image: image318.wmf]19


II/ĐỊNH LÝ SIN TRONG TAM GIÁC:

1.ĐỊNH LÝ:Trong 
[image: image319.wmf]ABC

V

 ,R là bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác,ta có:
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2.VD: Cho tgiác ABC có b+c=2a.CMR:  

                   2sinA=sinB+sinC.

Giải:
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III/CÁC CÔNG THỨC VỀ DIỆN TÍCH:

Ta có các công thức tính diện tích sau:
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Với *R là bk đường tròn ngoại tiếp tam giác.

        *r là bk đường tròn nội tiếp tam giác.

        *p là nửa chu vi tam giác ABC.

VD: Cho tam giác ABC với a=13,b=14,c=15.

1)Tính dtích tam giác ABC.

2)r=?,R=?

  Giải:
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 S=pr  
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IV/CÔNG THỨC ĐỘ DÀI ĐƯỜNG TRUNG TUYẾN:

     Ký hiệu ma,mb,mc là độ dài đường trung tuyến lần lượt kẻ từ A,B,C.Ta có:

ĐỊNH LÝ:Trong mọi tam giác ABC ta đều có:
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CM:Gọi AM=ma.

 Ta có:b2+c2=
[image: image329.wmf](
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            =2AM2+MC2+MB2+
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Từ đó ta suy ra đpcm.

        *Các đẳng thức khác cm tương tự.

VD:Cho hai điểm A,B cố định.Tìm quỹ tích những điểm M thoả đk: MA2+MB2=k2 (k là một số cho trước)

Giải:

    Giả sử có điểm M thoả đk đề bài.Gọi O là trung điểm AB,thì OM là trung tuyến tam giác MAB nên:
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*Nếu 2k2>AB2 thì OM=
[image: image332.wmf](
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 .Khi đó  quỹ tích M là đtròn tâm O,bk r=
[image: image333.wmf](

)

22

1

2

2

kAB

-

.

*Nếu 2k2=AB2 thì OM=0 hay M trùng O.

*Nếu 2k2<AB2thì quỹ tích là tập rỗng.



	*Nêu các hệ thức lượng trong tam giác vuông?Chia tổ ra thi giữa các tổ xem tổ nào ghi được nhiều công thức đúng hơn?

*GV bổ sung thêm nếu còn thiếu.

*Từ công thức đầu tiên các em có thể phát biểu xem b2,c2 được tính ntn?

*Từ 3 công thức bên làm thế nào để tính cos A,CosB,CosC?

*Nếu A=900 thì ta có điều gì?

*Vectơ 
[image: image334.wmf]BC
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 được phân tích ntn để có liên quan đến AC và AB?

*Muốn tính AD mà đã có AB, BD đã đủ chưa?  ta cần tính thêm yếu tố nào?

[image: image335.wmf]a

c

b

B

A

C


*Từ (4) a,b,c được tính ntn?

*SinA,sinB,sinC được tính ntn?

*GV hướng dẫn HS cm.

*Gọi(O;R) là đtròn ngoại tiếp 
[image: image336.wmf]ABC
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Vẽ đường kính BA’,ta có 
[image: image337.wmf]'
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 vuông tại C.

Nên:BC=A’B sin A’

Mà A=A’

 Nên ta có đpcm.

*Từ  (4) ta có thể tính b,c,a sau đó ráp vào đk đề cho,ta sẽ cm được kết quả.

*Nêu các công thức tính diện tích tam giác mà em biết?

*GV hướng dẫn HS cách cm:

-Từ (5) ta tính ha  theo  tỷ số lượng giác sin.Chia ra 2TH : C là góc nhọn và C là góc tù,từ đó ta sẽ suy ra được đpcm.

-Từ (4) ta tính được sinC theo R và thế vào (6) ta có được công thức (7).

-Chia tam giác ABC thành 3 tgiác nhỏ là OAB,OBC,OAC, tính diện tích từng tam giác nhỏ sau đó cộng lại ta sẽ có được công thức (8).

-Công thức Herong chúng ta thừa nhận tính đúng đắn của nó. 

*Ap dụng những công thức nào để có thể tính được S.r.R?

*Từ công thức (10) các em có thể phát biểu công thức tính mb,mc ntn?

*GV hướng dẫn HS chứng minh.

*Chúng ta sẽ chứng minh  
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 sau đó sẽ suy ra điều cần cm.

*
[image: image339.wmf],
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 ntn với nhau?

*OM là trung tuyến tam giác MAB thì ta có điều gì?

*Ta đã có được quỹ tích điểm M chưa?

*Cần biện luận các trường hợp nào? tại sao?




4.Củng cố:

-Nêu định lý hàm số cos,định lý hàm số sin,các công thức tính diện tích tam giác,các công thức về đường trung tuyến.

5.Dặn dò:

*  BTVN:1-7/52/SGK.

	Ngày soạn:1-12-2003
	Ngày dạy:11-12-2003

Lớp:10H

	Tiết: 28
	

	Tuần: 14
	


BÀI TẬP:CÁC HỆ THỨC LƯỢNG TRONG TAM GIÁC.

       I./Mục đích yêu cầu:

-HS nắm vững các công thức trong định lý hsố cos,đlý hàm số sin,công thức tính diện tích tam giác,công thức đường trung tuyến và biết cách vận dụng các công thức trên để tính góc,cạnh,diện tích,đường cao,đường trung tuyến ... trong tam giác.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Rèn kỹ năng giải tam giác,chứng minh một đẳng thức tam giác đơn giản.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Luyện tập.

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: (Kiểm tra 15’)

            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1/51/SGK:

        Ap dụng đlý hsố cosin ta có:

              a2=b2+c2-2bcCosA=32

 Vậy a=
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BÀI 3/52/SGK:

a)a=b.cosC+c.cosB

 Ta có: VP=
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b) sinA=sinB.cosC+sinC.cosB

VP=sinA
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                                      (đpcm)

BÀI 4/52/SGK:

 a)
[image: image346.wmf]222.2

2

bca

SSS

bca

hhh

+=Û+=


         Từ đây suy ra được đpcm.

b) tương tự làm bài b.

BÀI 6/52/SGK:
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Theo định lý pythagor suy ra được điều cần cm.


	*Muốn tìm ha ta cần dựa vào công thức nào?

*Do đó ta cần tính htêm các yếu tố nào?

*Muốn tính R ta cần dựa vào công thức nào?

*Từ bài toán trẹn tính thêm B,C,r,ma=?

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Nhìn vào đề bài,các em sẽ bắt đầu cm từ đâu?

*Định lý hsố cosin được áp dụng vào bài này ntn?

*Định lý hsố cosin và đlý hsố sin được áp dụng vào bài b ntn?

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Dựa vào công thức tính diện tích S=
[image: image348.wmf]111
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ta suy ra a,b,c và thay vào đẳng thức đầu tiên,ta sẽ có đccm.

*Ta giác ABC vuông tại A khi nào?

*Sử dụng công thức về đường trung tuyến,rút gọn và áp dụng đlý pythagor để kết luận.




4.Củng cố:

-Nắm vững các công thức đã học.

5.Dặn dò:

· BTVN:Bổ sung bài tập vào vở bài tập.

· Chuẩn bị bài tập “GIẢI TAM GIÁC VÀ ỨNG DỤNG THỰC TẾ”

	Ngày soạn:5-12-2003
	Ngày dạy:18/25-12-2003

Lớp:10H

	Tiết: 29-30-31
	

	Tuần: 15-16
	


BÀI: GIẢI TAM GIÁC - ỨNG DỤNG THỰC TẾ.

       I./Mục đích yêu cầu:

-HS biết cách vận dụng các công thức đã học để làm một số bài toán có liên quan.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Tìm góc,cạnh,khoảng cách....của tam giác.,tháp,hồ....

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI TOÁN 1: Cho tam giác ABC biết a=17,4;B=44030’; C=640.Tính A,b,c?

Giải:

          A=1800-(B+C)=71030’

 Theo đlý hsố sin ta có:b=
[image: image349.wmf]sin
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                                      c=
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BÀI 1/55/SGK:

 a)c=14,A=600,B=400
 Ta có:C=180-A-B=800
         a=
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         b=
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*Các bài còn lại tương tự.HS tự làm.

BÀI TOÁN 2:Cho tam giác ABC biết a=49,4;b=26,4; C=47020’.

                              Tính c, A, B.

Giải:

Ap dụng đlý hsố cosin ta có: 

                 c2=a2+b2-2ab cosC=1369

                             Vậy c=37

                 CosA=
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Vì A là góc tù nên A=1800-790=1010

 Vậy B=31040’

BÀI 2/55/SGK:

a)a=6,3    ;b=6,3;   c=540

   Tam giác ABC cân vì a=b=6,3.

   Nên A=B=(1800-C)/2=63

   Ap dụng đlý hsố cosin ta có c=5,7.

           *Các bài còn lại tương tự.HS tự làm.

BÀI TOÁN 3:Trong tam giác ABC biết a=24;b=13; c=15. Tính A,B,C?

Giải:

Ap dụng Đlý cosin ta có Cos A=
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Vì A là góc tù nên A=1800-62011’=117049’

Ap dụng đlý hsố sin ta có:sinB=
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          Vậy B=28037’

Do đó,  A=33034’

BÀI TOÁN 4:Để tính khoảng cách từ điểm A đến C(hình vẽ)người ta chọn B sao cho từ B ;A có thể nhìn thấy C. Ta có AB=c,A=
[image: image356.wmf]a

,B=
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.Tính AC?

Giải:

Ta có C=1800-(
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+
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 Vậy sinC=sin(
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Theo đlý hsố sin thì: AC=
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BÀI 4/56/SGK:

Chiều cao của tháp bằng :

         BC=BH+HC=AHtg450+AHtg100
                  =AH(tg450=tg100)

                  =12(m) 

BÀI TOÁN 5:Từ đỉnh một cái tháp có chiều cao CD=h,người ta nhìn hai điểm A,B trên mặt đất dưới hai góc là 
[image: image363.wmf],
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.Ba điểm A,B,C thẳng hàng,
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                    Tính khoảng cách AB.

GIẢI:

Ta có:
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Từ tam giác vuông CDA ,ta có:
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Mà:
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Vậy, 
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	*Nhắc lại định lý hsố cosin,sin trong tam giác?

*Ba góc trong 1 tam giác bằng bao nhiêu độ?

*Vậy ta đã tính được góc A?

*Biết 3 góc và 1 cạnh làm thế nào để tính các cạnh còn lại?

*Lưu ý HS trước khi làm kiểm tra xem tam giác có dạng đặc biệt không?(Cân,đều,nửa tam giác đều...)

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Để tính góc trong tam giác ta nên dựa vào công thức nào?

*CosA <0 thì A là góc tù hay nhọn?

*A là góc tù thì A=?

*Tam giác ABC là tam giác gì?

*Vậy các góc còn lại bằng bao nhiêu?

*Gọi HS lên bảng trình bày lời giải.

*Làm thế nào để tính các góc trong tam giác khi biết cả ba cạnh?

*Trong 1 tam giác có nhiều nhất có bao nhiêu góc tù?

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Gọi HS lên bảng vẽ hình và trình bày bài làm.

*Nhìn hình vẽ ta có thể suy ra các góc 
[image: image370.wmf]·
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 bằng bao nhiêu ?

*Từ đó đã có thể tính được AB hay chưa?

*Gọi HS lên bảng trình bày lời giải?




4.Củng cố:

Nhắc lại các công thức tính toán trong tam giác.

5.Dặn dò:

· BTVN:Chuẩn bị bài tập trong đề cương ôn thi HKI.

· Học lại tất cả lý thuyết và bài tập trong HKI.

	Ngày soạn:15-12-2003
	Ngày dạy:25-12-2003

Lớp:10H

	Tiết:32-33 
	

	Tuần: 16-17
	


ÔN TẬP HỌC KỲ I

       I./Mục đích yêu cầu:

-Giúp học sinh ôn tập và hệ thống lại các kiến thức cơ bản về vectơ,toạ độ,về hệ thức giữa các tỷ số lượng giác,hệ thức lượng trong tam giác...

II./Kiến thức trọng tâm:


-Vectơ.


-Hệ thức giữa các tỷ số lượng giác.


-Hệ thức lượng trong tam giác.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI TẬP 1:

Trong mp Oxy cho A(1;2),B(-2;6),C(9;8).

a.Tính 
[image: image371.wmf],
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,từ đó suy ra tam giác ABC là tgiác vuông.

b.Tìm tâm I và bán kính R của đtròn ngoại tiếp tam giác ABC.

c.Tính độ dài các cạnh,chu vi,diện tích tam giác ABC.

d.Tìm toạ độ điểm M trên Oy để B,M,A thẳng hàng.

e.Tìm N thuộc Ox để tam giác ANC cân tại N.

f.Tìm D để ABCD là hình chữ nhật.

g.Tìm toạ độ điểm T thoả 
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GIẢI:

a.Ta tính được:
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Ta có:
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Vậy AB
[image: image375.wmf]^

AC tại A.

Chứng tỏ tam giác ABC vuông tại A.

b.Vì 
[image: image376.wmf]ABC

V

 vuông tại A nên tâm I của đtròn ngoại tiếp 


[image: image377.wmf]ABC
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là trung điểm cạnh huyền BC.

Gọi I(xI,yI)

Ta có:
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 Vậy I(7/2;7)

Bán kính 
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d.Vì M thuộc Oy nên M(0;yM).

Để B,M,A thẳng hàng thì          
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        Vậy M(0;10/3)

e.
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Để tam giác ANC cân tại N thì NA=NC


[image: image385.wmf](

)

(

)

22

22

96414

14035

164

35

;0

4

NN

N

NANCxx

x

N

Û=Û-+=-+

Û==

æö

Þ

ç÷

èø


f.Vì ta có góc A=900 nên để ABDC là hcn thì 
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   Gọi D(xD,yD)

   Vậy:(-3;4)=(xD-9;yD-8)

            
[image: image387.wmf](

)

936

8412

6;12

DD

DD

xx

yy

D

-=-=

ìì

ÞÛ

íí

-==

îî

Þ=


g.Gọi T(x;y) thoả đẳng thức:
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Không tìm được T thoả đẳng thức của đề bài.

BÀI 2:

      CHỨNG MING RẰNG:
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Giải:
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Bài 3:

             ĐƠN GIẢN:

a.A=sin(900-x)+cos(1800-x)+sin 2(1+tg 2x)-tg 2x

b.B=cos(900-x)sin(1800-x)

c.C=
[image: image393.wmf]2
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 Giải:

a. A=0

b. B=sin 2x

c. C=
[image: image394.wmf]2
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Bài 4: 

      Trong tam giác ABC

Cho a=
[image: image395.wmf]6

,b=2,c=
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Tính A,B,ha,R,r,mb của tam giác ABC.

Giải:

Theo đlý hàm số cosin ta có:

       CosA=
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                      Vậy A=600
Tương tự, Cos B=
[image: image398.wmf]2
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                      Vậy B=450
Ap dụng đlý sin ta có:R=
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Ta có:S=
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Mà S=
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Nửa chu vi tam giác ABC là 
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Ta lại có: S=p.r nên  r=
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Trung tuyến mb:
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	*Thế nào là vectơ?

*Công thức tính toạ độ vectơ?

*Công thức tính độ dài của vectơ?

*Điều kiện để hai vectơ cùng phương?

*Điều kiện để hia vectơ vuông góc?

*Công thức tính toạ độ trung điểm AB?

*Công thức tính toạ độ trọn tâm tam giác,tứ giác?

*Các cách chứng minh tam giác vuông?

*Cách xác định tâm và bán kính đường tròn ngoại tiếp 1 tam giác bất kỳ?Đối với trường hợp tam giác ABC vuông thì tâm và bán kính đường tròn ngoại tiếp được xác định ntn?

*Các độ dài AB,BC,AC được tính theo công thức nào?

*Chu vi, diên tích tam giác ABC bằng bao nhiêu?

*M thuộc Oy thì toạ độ M được biểu diễn ntn?

*Điều kiện để M,B,A thẳng hàng?

*N thuộc Ox thì toạ độ của N ntn?

*Để tam giác ANC cân tại N ta cần điều kiện gì?

*Nếu ghi điều kiện để tgiác ANC cân là 
[image: image405.wmf]NANC

=

uuuruuur

 thì đúng hay sai?

*Điều kiện để ABDC là hcn?

*Tìm xD,yD ntn?

*Làm thế nào để chứng minh được đẳng thức?

*Có tìm được T thoả mãn yêu cầu đề bài?

*Gọi từng học sinh lên làm từng câu sau khi giáo viên và học sinh  xây dựng cách làm.

*Nhắc lại các hệ thức cơ bản của tỷ số lượng giác?

*Gọi từng học sinh lên chứng minh từng bài.

*Tỷ số lượng giác của các góc phụ nhau?bù nhau?

*Tỷ số lượng giác của một số góc thường dùng?(300 ,45 0, 600,...)

*Gọi học sinh lên bảng làm bài.

*Nêu định lý hàm số sin? Hàm số cosin?

*Công thhức tính độ dài đường trung tuyến?

*Các công thức tính diện tích tam giác ?

*Ap dụng các công thức nào để tính góc A,B?

*Làm thế nào để tính được R?

*Ap dụng những công thức nào để tính được ha,r?

*Gọi từng học sinh lên bảng làm bài theo hướng đã xây dựng cùng với giáo viên.




4.Củng cố:

-Lưu ý lại HS những phần các em hay sai sót trong quá trình giải bài tập.

5.Dặn dò:

· BTVN: Bổ sung tất cả các bài tập trong HKI.

· Chuẩn bị tốt cho kỳ thi HKI.

	Tiết: 34
	

	Tuần: 17
	


THI HỌC KỲ I

     I./Mục đích yêu cầu:

-Kiểm tra lại kiến thức của học sinh trong học kỳ I.

-Phân loại học sinh:Giỏi-khá-trung bình-yếu kém.

II./Kiến thức trọng tâm:


*Hình học:     -Vectơ.




-Hệ thức giữa các tỷ số lượng giác.




-Hệ thức lượng trong tam giác


*Đại số:          -Tìm TXĐ của hàm số.




-Khảo sát parabol.




-Giải và biện luận pt,bpt.




-Giải và biện luận hệ pt bậc nhất hai ẩn.




-Chứng minh bất đẳng thức.

III./Phương pháp giảng dạy:


-Thi tập trung thời gian 90 phút ,thi cả hình học và đại số.


-Đề thi gồm 20% trắc nghiệm và 80% tự luận.

NHẬN XÉT CHUNG

1.Đề :Hợp lý,phân biệt được các đối tượng hs.

2.Biểu điểm :Hợp lý.

3.Kết quả cụ thể:Lớp 10H(40 HS)

	GIỎI
	KHÁ
	TRUNG BÌNH
	YẾU
	KÉM

	
	
	
	
	


	Ngày soạn:27-12-2003
	Ngày dạy:29-1-2004

Lớp:10H

	Tiết: 35-36
	

	Tuần: 18
	


Bài: HỆ THỨC LƯỢNG TRONG ĐƯỜNG TRÒN.

       I./Mục đích yêu cầu:

-Học sinh hiểu và nắm định nghĩa phương tích của điểm đối với  một đường tròn,điều kiện để tứ giác nội tiếp trong một đường tròn.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Phương tích của một điểm đối với một đường tròn.


-Trục đẳng phương của hai đường tròn.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	I/PHƯƠNG TÍCH CỦA MỘT ĐIỂM VỚI  MỘT ĐƯỜNG TRÒN:

1.ĐỊNH LÝ:Cho đường tròn (O;R) và một điểm M cố định.Một đường thẳng thay đổi đi qua M và cắt đường tròn tại hai điểm A và B thì tích vô hướng 
[image: image406.wmf].
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 là một số không đổi.

CM:

     Kẻ đường kính BB’ thì B’A
[image: image407.wmf]^

MB nên 
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 là hình chiếu của 
[image: image409.wmf]'
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 trên đường thẳng MB.
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Đặt MO=d.
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2.ĐỊNH NGHĨA:

   Giá trị
[image: image412.wmf].
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 không đổi trong định lý trên được gọi là phương tích của điểm M đối với đường tròn  O.

   KH:
[image: image413.wmf]
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                 *CHÚ Ý:

+
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M nằm ngoài (O).

+
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M nằm trong (O).

+
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M nằm trên đường tròn (O).

+Ta có:
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+Nếu MT là tiếp tuyến của (O) tại T thì: 

                                              
[image: image423.wmf]/()
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3.HỆ QUẢ:

     Nếu vẽ qua điểm M hai đường thẳng cắt đường tròn (O;R)  lần lượt tại A,B và C,D thì:MA.MB=MC.MD.

4.VÍ DỤ:

    1)  Cho tam giác đều ABC có cạnh a và có trực tâm H. Tìm phương tích của điểm A và điểm H đối với đường tròn đường kính BC.
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   Đường tròn đk BC có tâm là trung điểm O của BC và đi qua trung điểm B’,C’ của AB,AC,bán kính là R=
[image: image425.wmf]a2
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II.TRỤC ĐẲNG PHƯƠNG CỦA HAI ĐƯỜNG TRÒN:

1.ĐỊNH LÝ:Cho hai đường tròn không đồng tâm(O1;R1) và (O2;R2). Quỹ tích những điểm có cùng phương tích đối với hai đường tròn ấy là một đường thẳng.

CHỨNG MINH:SGK.

2.ĐỊNH NGHĨA:

  Đường thẳng quỹ tích nói trên được gọi là trục đẳng phương của hai đường tròn (O1;R1) và (O2;R2).

*CHÚ Ý:

   Trục đẳng phương của hai đường tròn luôn vuông góc với đường thẳng nối tâm của hai đường tròn đó.

III/CÁCH DỰNG TRỤC ĐẲNG PHƯƠNG:

1)Hai đường tròn (O),(O’) cắt nhau tai 2 điểm A,B:

[image: image427.wmf]B
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2)Hai đường tròn (O) và (O’) tiếp xúc nhau tại A:

[image: image428.wmf]O
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3)Hai đường tròn (O) và (O’) không cắt nhau:

Cách dựng:

   -Dựng đường tròn thứ 3 (O”) cắt cả hai đường tròn (O),(O’) sao cho ba tâm đường tròn không thẳng hàng.

   -Dựng trục đẳng phương 
[image: image429.wmf]D

 của (O),(O’).

   -Dựng trục đẳng phương 
[image: image430.wmf]D

’ của (O’),(O”).

   -I là giao điểm của 
[image: image431.wmf]D

và 
[image: image432.wmf]D

’.

   -Dựng đường thẳng qua I vuông góc với OO’, đó chính là trục đẳng phương của (O),(O’).

[image: image433.wmf]O
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IV.BÀI TẬP ÁP DỤNG:

1)Cho hai đường thẳng a,b cắt nhau tại I. Hai điểm A, A’ nằm trên  a, hai điểm B, B’ nằm trên b sao cho: 
[image: image434.wmf].'.'
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 .Chứng minh rằng 4 điểm A,B,A’,B’ nằm trên một đường tròn.

Giải:

[image: image435.wmf]A
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   Gọi (C) là đường tròn đi qua A,B,A’ và nó cắt b tại điểm thứ hai B1.

   Ta có: 
[image: image436.wmf].'.
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   So sánh với giả thiết  
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 ta có 
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   Vậy B1 trùng với B’.Vậy A,B,A’,B’ cùng nằm trên 1 đường tròn.

2)Cho góc xOy,điểm A nằm trên tia Ox, hai điểm B,C nằm trên tia Oy sao cho OA2=OB.OC.

   CMR: đường tròn đi qua A,B,Ctiếp xúc với Ox tại A.


	-Nêu định lý,vẽ hình.

-HS nhắc lại định lý.

-GV và HS cùng xây dựng chứng minh của định lý.

-Kẻ đường kính BB’ thì ta có 
[image: image439.wmf]·
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-Vậy hình chiếu của 
[image: image440.wmf]'
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 trên MB là vectơ nào?

-Ap dụng công thức hình chiếu giữa hai vectơ  thì 
[image: image441.wmf].?
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-Sử dụng qui tắc ba điểm chứnh minh 
[image: image442.wmf].
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 là một số không đổi.

*Nếu MAB đi qua O thì  điều trên còn đúng hay không? Tại sao?

-Nêu định nghĩa phương tích của một điểm đối với một đường tròn.

-Điểm M nằm  ngoài (O;R) thì 
[image: image443.wmf]/()
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-Điểm M nằm  trên (O;R) thì 
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MO

P

=?

-Điểm M nằm  trong (O;R) thì 
[image: image445.wmf]/()
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-Vì sao 
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-Vì sao nếu MT là tiếp tuyến của (O) tại T thì: 
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*Nếu hai đường thẳng AB,CD cắt nhau tại M thì điều kiện để 4 điểm A,B,C,D cùng nằm trên 1 đường tròn là: 
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-Sử dụng định nghĩa để tính phương tích của A và H với đường tròn bđường kính BC.

-AO=?

-HO=?

-R=?

*VD2:Cho (O;R),M là là điểm năm trên đường tròn,I là trung điểm bán kính OM. Dây cung tuỳ ý qua I và cắt đường tròn tại A,B.Tính PI/(O)?

*VD3:Cho tam giác ABC.Vẽ các đường cao AA’,BB’,CC’.H là trực tâm của tam giác.CM:

  AA’.AH=AB’.AC=AC’.AB

-Quỹ tích những điểm M có cùng phương tích đối với  hai đường tròn  là đường thẳng vuông góc với đường nối tâm OO’ tại điểm H,với I là trung điểm OO’ ta có:
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-Nêu cách dựng 1 đường thẳng?Cần có các yếu tố nào để dựng 1 đường thẳng?

*Nếu (O),(O’) cắt nhau tại A,B thì trục đẳng phương là đường thẳng AB.

-Gọi HS giải thích tại sao?

-Gọi HS lên bảng vẽ hình.

*Nếu (O),(O’) tiếp xúc nhau tại A thì trục đẳng phương là tiếp tuyến chung tại A.

-Gọi HS vẽ hình cho từng trường hợp tiếp xúc trong và tiếp xúc ngoài.

-Giải thích tại sao có được điều nói trên?

*Giáo viên vừa vẽ hình vừa nói cách dựng trục đẳng phương của hai đường tròn không cắt nhau.

*Giải thích tại sao I là điểm thuộc trục đẳng phương của (O) và (O’)?

-Gọi HS nhắc lại cách dựng trục đẳng phương của hai đường tròn không cắt nhau.

-Cho hai đường tròn bất kỳ gọi HS lên dựng trục đẳng phương của hai đường tròn đó.

-Gọi HS lên bảng vẽ hình.

-Giả sử (C) cắt b tại điểm thứ hai B1 thì ta có được điều gì?

-So điều vừa có và giả thiết thì ta có gì?

Bài 2 tương tự,HS về nhà làm như  bài tập về nhà.




4.Củng cố:

-Phương tích của điểm M đối với đường tròn (O)?

-Điều kiện để tứ giác ABCD nội tiếp trong đường tròn (O)?

-Trục đẳng phương của hai đường tròn (O),(O’)?

5.Dặn dò:

· BTVN: 1-8/62-63/SGK.

Học bài cũ

	Ngày soạn: 2/1/2004
	Ngày dạy:5/2/2004

Lớp:10H

	Tiết: 37-38-39
	

	Tuần: 18-19
	


Bài tập: HỆ THỨC LƯỢNG TRONG ĐƯỜNG TRÒN.

       I./Mục đích yêu cầu:

-Giúp HS áp dụng các định nghĩa,định lý đã học trong bài để giải các bài toán sử dụng phương tích của điểm đối với đường tròn,các bài toán tìm quỹ tích.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Tính phương tích của một điểm đối với đường tròn.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: (Kết hợp trong phần sửa bài tập)

            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1/62/SGK:

Ta có:PM/(O)=MO2-R2=k

Vậy,MO2=k+R2
*Nếu  k>- R2 thì quỹ tích M là đường tròn tâm O,bán kính r=
[image: image450.wmf]2
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  .

*Nếu k= -R2 thì MO=0 nên M trùng với O.

*Nếu k<- R2 thì quỹ tích M là tập rỗng.

BÀI 3/62/SGK:

[image: image451.wmf]B
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PH/(AB)=0 (vì H nằm trên đường tròn đk AB);

PH/(AC)=0 (vì H nằm trên đường tròn đk AC);

PH/(BC)=
[image: image452.wmf]..
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BÀI 4/62/SGK:

a)Ta có:PI/(O)=IA.IB=IC.ID


[image: image453.wmf]Þ


12.18=
[image: image454.wmf]3
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ID=24


[image: image456.wmf]Þ


CI=9

Vậy CI+ID=24+9=33.

b)Ta có: 
[image: image457.wmf]CDCIID32
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PI/(O)=IA.IB=IC.ID=12.16=192

Vậy ta có:
[image: image458.wmf].
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BÀI 5/62/SGK:

Gọi A’ là giao điểm của AC và đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC.(A
[image: image459.wmf]Î

(ABC)).

        Po/(ABC)=OA.OA’=OB.OC=R2 .

  
[image: image460.wmf]Þ


OA’=
[image: image461.wmf]2
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[image: image462.wmf]Þ

Vì O ở giữa B,C ;O’ ở giữa A,A’ mà A cố định nên A’ cố định.

   Vậy mọi đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC đều đi qua điểm A’ cố định.

BÀI 6/62/SGK:

a)Gọi E,F lần lượt là trung điểm AB,CD.

   Từ O hạ đường vuông góc đến AB,CD cắt AB tại E,cắt CD tại F.

   Vậy OEFP là hcn,do đó OE2+OF2=OP2.

   Ta có: AB2+CD2=(2AE)2+(2CF)2
                               =4(AO2-OE2)+4(CO2-OF2)

                               =4[AO2+CO2-(OE2+OF2)]   

                               =8R2-4OP2.    

  Vì P cố định nên OP không đổi do đó AB2+CD2 không đổi.

b)PA2+PB2+PC2+PD2=(PA2+PB2)+(PC2+PD2)

=(PA+PB)2-2PA.PB+(PC+PD)2-2PC.PD

=AB2+CD2+
[image: image463.wmf]..
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=8R2-4PO2+2(PO2-R2)+2(PO2-R2)=4R2=CONST

   Do vậy PA2+PB2+PC2+PD2 không phụ thuộc vào vị trí điểm P.

BÀI 7/63/SGK:

   Gọi M’ là giao điểm của đường tròn với tia đối của Ax.

Vậy ta có MM’ là đường kính của (O).


[image: image464.wmf]Þ


BN=AM’


[image: image465.wmf]Þ


AM.BN=AM.AM’=-(
[image: image466.wmf].'
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                   =-PA/(o)=R2-AO2 là số không đổi.


	*PM/(O)=?

*k>- R2 thì ta được gì?

*k= -R2 thì ntn?

*k<- R2 thì ntn?

*PH/(AB)=?Vì sao?

*PH/(AC)=?Vì sao?

*PH/(BC)=?Vì sao?

*AH2=?

(C1: AB.AC=AH.BC;

 C2:
[image: image467.wmf]222
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*PI/(O)=?

*Thay các yếu tố đề bài đã cho vào IA.IB=IC.ID thì ta có được điều cần tính.
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*AB2+CD2 không đổi tức là chỉ phụ thuộc vào vị trí của P mà không phụ thuộc vào dây cung AB,CB.

*Độ dài của dây cung trong đường tròn phụ thuộc yếu tố nào?Để tính độ dài dây cung trong (O;R) căn cứ đâu?

*PP/(o)=?
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4.Củng cố:

-Cách chứng minh tứ giác nội tiếp?Điều kiện tiếp xúc?

5.Dặn dò:

· BTVN:Tất cả các bài tập ôn tập chương II.

· Bổ sung các bài tập chưa hoàn chỉnh trong chương II.

· Xem lại các phần lý thuyết trong chương II

	Ngày soạn:7-2-2004
	Ngày dạy:12-26/2/2004

Lớp:10H

	Tiết: 40-44
	

	Tuần: 20-22
	


BÀI TẬP ÔN TẬP CHƯƠNG II.

       I./Mục đích yêu cầu:

-Ôn tập hệ thống lại các kiến thức cơ bản trong phần hệ thức lượng trong đường tròn,trong tam giác,tích vô hướng của vectơ.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Rèn luyện kỹ năng tính toán,tìm các yếu tố trong tam giác.


-Phương tích của một điểm đối với một đường tròn.


-Điều kiện tứ giác nội tiếp trong đường tròn ,điều kiện tiếp xúc.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1/63/SGK:CMR
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BÀI 2/63/SGK:

a) 
[image: image477.wmf].0
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b)Ta có:

Tương tự ta tính được CM2=
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Theo đề bài ta có:
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BÀI 3/64/SGK:

a)CMR: MA2+MB2+MC2=3MG2+GA2+GB2+GC2
Ta có:
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b)Ta có: MA2+MB2+MC2=3MG2+GA2+GB2+GC2
      Nên MA2+MB2+MC2 có giá trị bé nhất  khi và chỉ khi 3MG2+GA2+GB2+GC2 có giá trị bé nhất.

       Mà GA2+GB2+GC2 không đổi nên 3MG2+GA2+GB2+GC2 có giá trị bé nhất khi MG=0 hay M trùng với trọng tâm G.

      Vậy MA2+MB2+MC2 có giá trị bé nhất khi và chỉ khi M trùng với trọng tâm G.

c)Ta có: MA2+MB2+MC2=3MG2+GA2+GB2+GC2
    Nên MA2+MB2+MC2=k2
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*Nếu k2> GA2+GB2+GC2 thì quỹ tích M là đường tròn tâm G bán kính r=
[image: image483.wmf](
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*Nếu k2= GA2+GB2+GC2 thì MG=0 có nghĩa là M trùng G

*Nếu k2<GA2+GB2+GC2 thì quỹ tích điểm M là tập rỗng.

BÀI 4/64/SGK:CMR

a)b2-c2=a(b.cosC-c.cosB)
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b)(b2-c2)cosA=a(c.cosC-b.cosB)
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BÀI 5/64/SGK:

a)CM:
[image: image486.wmf]2222

2

ABCDBCADACDB

+--=

uuuruuur


    
[image: image487.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2222

2

VTABBCCDAD

ABBCABBCCDADCDAD

ACABBCACCDAD

ACABBCCDAD

ACDBBDACDBVP

=-+-

=+-+-+

=--+

=---

=-==

uuuruuuruuuruuuruuuruuuruuuruuur

uuuruuuruuuruuuruuuruuur

uuuruuuruuuruuuruuur

uuuruuuruuuruuuruuur


Vậy ta có đpcm.

b)Điều kiện cần và đủ để tứ giác có hai đường chéo vuông góc  với nhau là 
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AB2+CD2=BC2+AD2
BÀI 6/64/SGK:

Hình bình hành có AB=CD=a,BC=DA=b.

Gọi O là giao điểm của AC và BD.

Khi đó ta có BO là đường trung tuyến của tam giác ABC nên: 
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BÀI 7/64/SGK:

a)Ta có:
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Vậy ta có được đpcm.

b)Gọi G là trọng tâm tam giác ABC.Khi đó ta có:
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Điều kiện  cần và đủ để hai trung tuyến  từ B và C của tam giác ABC vuông góc với nhau là:

                      GB2+GC2=a2
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BÀI 8/64/SGK:

a)Ta có:
[image: image497.wmf]·
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Vậy O,A,B,M,H nằm trên cùng 1 đường tròn.

b)Ta có:

    
[image: image498.wmf]/()

/()/()

.

..

PO

PIPO

PPAPB

pPAPBPHPOP

=

===


Mà PA,PB cố định,PO không đổi nên suy ra H cố định.

Vậy quỹ tích M là đường thẳng d vuông góc với PO tại H.

c)Ta có:
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NIOH nội tiếp đường tròn.
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Mà theo câu b ta có: 
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Vậy 
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d)Ta có:
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BÀI 9/64/SGK:

[image: image504.wmf]d
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a)Vì I thuộc trục đẳng phương của hai đường tròn (O) và (O’) nên:
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Vậy 4 điểm M,N,M’,N’ đều thuộc đtròn (I).

b)Ta có:
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       Vậy,
[image: image508.wmf]
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      Tương tự ta có: 
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      Từ (1) và (2) suy ra OO’ là trục đẳng phương của hai đường tròn (I),(I’).

c)Gọi H là giao điểm của d và OO’.
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(I) cắt OO’ tại P và Q(P,Q cố định)
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Vì OO’ là trục đẳng phương nên mọi đường tròn (I) đều đi qua 2 điểm P,Q cố định.
	*Nêu các hệ thức cơ bản giữa các tỉ số lượng giác?

(6 hệ thức)

*Nêu các phương pháp để chứng minh đẳng thức?

-Biến đổi VT để được biểu thức như VP.

-Biến đổi VP để được biểu thức như VT.

-Biến đổi VT thành biểu thức C và biến đổi VP thành biểu thức C.

-Lấy VT-VP biến đổi sao cho bằng 0.

-..............

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*BN vuông góc với CM thì tương đương với điều gì?

*Ta cần đưa vectơ BN và CM về AN  và AM để có thể tính toán được.Ta biến đổi như thế nào?
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*Gọi HS lên bảng làm bài.

*
[image: image516.wmf].?
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*BN=? CM=?

*Từ những yếu tố đó ta đã có thể tính được k chưa?

*Gọi học sinh lên bảng trình bày lời giải.

*Các học sinh khác theo dõi bài làm của bạn trên bảng

*Sau khi HS trên bảng làm xong,GV gọi HS nhận xét bài làm của bạn.

*GV nhận xét,cho điểm.

*Nhìn vào đề bài chúng ta có hướng làm như thế nào cho bài này?

*Gọi Hs lên bảng làm bài.

*Ở câu b và câu c chúng ta cần áp dụng kết quả vừa chứng minh được ở câu a.

*Vậy nhìn vào kết quả đã chứng minh ở câu a thì MA2+MB2+MC2 có giá trị bé nhất khi nào?

*Tương tự bài 1/62/SGK, quỹ tích M được tìm bằng cách nào?

*Ta phải xét bao nhiêu trường hợp  khi tìm quỹ tích M?

*Gọi học sinh lên bảng làm bài.

*Nhắc lại các hệ thức lượng trong tam giác?

-Định lý hàm số cosin?Từ đó suy ra cosA,CosB,CosC?

-Định lý hàm số sin?Từ đó suy ra sinA,sinB,sinC theo R và không theo R?

-Các công thức tính đường trung tuyến?

*Từ các công thức đó rắp vào theo các phương pháp chứng minh chúng ta sẽ ra được kết quả.

*Theo các em chúng ta nên lấy vế nào để biến đổi?

*Gọi HS lên bảng làm bài.

*Ghi 
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*
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*Gọi HS lên bảng biến đổi.

*Từ câu a các em cho biết điều kiện cần và đủ để hai đường chéo của tứ giác vuông góc nhau là gì ?
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*OB2=?

*Gọi HS lên bảng trình bày lời giải.

*Gọi HS lên bảng trình bày lại câu a(Đã làm trong phần bài tập của bài hệ thức lượng trong tam giác).
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*Giả sử GB vuông góc với GC thì ta có được điều gì?

*GB2=?

*GC2=?

*Gọi HS lên bảng trình bày bài giải.
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*Muốn 5 điểm cùng nằm trên 1 đường tròn ta cần chứng minh điều gì?

*Sử dụng phương tích của P đối với đtròn O và PTích của P đvới (I) ta có được kết quả.

*Tứ giác NIOH nội tiếp vậy theo đn phương tích ta suy ra điều gì?

*Phân tích 
[image: image522.wmf],,
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*Để chứng minh 4 điểm M,N,M’,N’ thuộc 1 đuờng tròn chúng ta làm ntn?

*Điểm I thuộc trục đảng phương của hai đường tròn thì ta có điều gì?

*Trục đẳng phương được định nghĩa ntn?

*
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4.Củng cố:

-Các công thức trong phần hệ thức lượng trong tam giác,các công thức tích vô hướng,phương tích,trục đẳng phương?

5.Dặn dò:

· BTVN:Bổ sung tất cả phần bài tập chưa hoàn chỉnh.

· Chuẩn bị kỹ tiết sau kiểm tra 1 tiết.

	Ngày soạn:15-2-2004
	Ngày dạy:4-3-2004

Lớp:10H

	Tiết: 45
	

	Tuần: 23
	


KIỂM TRA 1 TIẾT CHƯƠNG II HÌNH HỌC
     I./Mục đích yêu cầu:

-Kiểm tra lại kiến thức của học sinh về chương II hình học.

-Phân loại học sinh:Giỏi-khá-trung bình-yếu -kém.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Kỹ năng tính toán,tìm các yếu tố trong tam giác.


-Tích vô hướng của hai vectơ.


-Các hệ thước cơ bản giữa các tỷ số lượng giác.


-Phương tích của một điểm đối với một đường tròn.


-Điều kiện tứ giác nội tiếp trong đường tròn ,điều kiện tiếp xúc.

III./Phương pháp giảng dạy:


-Kiểm tra tự luận thời gian 45 phút.

NHẬN XÉT CHUNG

1.Đề :Hợp lý,phân biệt được các đối tượng hs.

2.Biểu điểm :Hợp lý.

3.Kết quả cụ thể:Lớp 10H(40 HS)
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